Proponowane modele odpowiedzi i schematy
oceniania

Zadanie 1 ( 0-3 ) za kazdy podpunkt — 1 punkt

a.

(oN

moga nie aktywowacé wystarczajgcej odpowiedzi immunologicznej/ mogg by¢ krétkotrwate,
wowczas szczepienia trzeba co jaki$ czas powtarzaé/ mogg by¢ niebezpieczne, bowiem
ostabiony patogen moze ulec mutacji i zaatakowa¢ organizm/ mogg wywotac alergie / s3
drogie w pozyskiwaniu

sg bezpieczne - plazmid zawiera bowiem jedynie geny kodujgce odpowiednie antygeny/
moga zapewni¢ odpornosé przeciwko kilku szczepom jednoczesnie, gdy do plazmidu wszczepi
sie geny pochodzace od réznych patogenow.

Nabyta , sztuczna, czynna

Zadanie 2 ( 0- 3 ) za kazdy podpunkt — 1 punkt

Enzymy te warunkujg przenikanie patogenu do tkanek roslinnych a takie pozwalajg na
wykorzystanie celulozy jako Zrédta wegla.

Nazwa enzymu — amylaza Nazwy narzgddéw — $linianki, trzustka

Nazwa zaleznosci - Symbioza obligatoryjna/ mutualizm.

Wiekszos¢ roslinozercdw nie trawi celulozy, dlatego zyje w symbiozie z bakteriami i
protistami, ktére dzieki celulazie mogg trawi¢ ten wielocukier i umozliwi¢ roslinozercy
korzystanie z zawartosci komérek roslinnych.

Zadanie 3. (0-3) za kazdy podpunkt- 1 punkt

Gibereliny stymulujgc synteze a-amylazy, umozliwiaja uruchomienie materiatéw zapasowych
/ skrobi w nasieniu, co zapewnia zarodkowi materiat energetyczny niezbedny do kietkowania.
ABA stymulujgc zamykanie aparatéw szparkowych, chroni rosline przed nadmierng
transpiracjg i zapewnia przetrwanie rosliny w okresie niedoboru wody.

Np. auksyny, gibereliny — otrzymywanie owocdéw bez nasion

Gibereliny — przerywanie kartowatosci roslin

Zadanie 4. (0-4 ) za kazdy podpunkt - 1 punkt.

A — anafaza | — mejoza
B — anafaza — mitoza
Liczba chromosoméw — 4, organizm 2n
Rys A - Komoérki jader lub jajnikdw/ oocyt | rzedu/spermatocyt | rzedu
Rys. B — kazdy przyktad komaérki somatycznej/ komérka somatyczna
Komoérka zwierzeca poniewaz nie posiada $ciany komorkowej/ zaktada sie bruzda podziatowa.



Zadanie5.(0-4)

Organizm numer 3 — 1 punkt

Bioindykator to gatunek wrazliwy na zmiany srodowiska , o dobrze znanych wymaganiach
ekologicznych, ktorego obecnosc lub brak wskazuje na dane warunki Srodowiska. — 1 punkt
Porosty nadrzewne — bioindykatory zanieczyszczenia powietrza gtownie tlenkami siarki

Pstrgg potokowy , larwy chruscikéw — czysta, natleniona woda. — za kazdy przyktad wraz z
okresleniem czynnika poddawanego bioindykacji -1 punkt

Zadanie 6. ( 0 - 3 ) za kazdy podpunkt — 1 punkt

a.

Np. W spoczynku najwiecej ciepta generujg narzady jamy brzusznej i klatki piersiowej, a w
czasie pracy fizycznej najwiecej ciepta generujg miesnie i skéra , a narzady jamy brzusznej
bardzo mato.

Np. w czasie wysitku fizycznego bardzo wyraznie spada udziat narzaddéw jamy brzusznej i
klatki piersiowej w generowaniu ciepta , a bardzo wyraznie rosnie udziat miesni i skory. — 1
punkt.

Np. Podczas wysitku fizycznego zachodzg skurcze miesni, w komdrkach ktérych zachodzi
intensywnie proces oddychania komdrkowego generujgcego energie, ktérej wiekszosc¢ jest
generowana w formie energii cieplnej, co zwieksza udziat miesni w wywarzaniu ciepta w
ustroju. — 1 punkt

Podczas wysitku fizycznego nastepuje generowanie energii cieplnej w wyniku skurczow
miesni szkieletowych i aby wypromieniowac jej nadmiar z organizmu zachodzi rozszerzenie
skornych naczyn krwionosnych, czego efektem jest zarézowienie skory. — 1 punkt.

Zadanie 7. ( 0 — 4), za kazdy podpunkt — 1 punkt

a. Uktad wrotny — 1 punkt
Potaczenie jelita cienkiego z watrobg za pomoca zyty wrotnej zapobiega gwattownemu
wzrostowi poziomu glukozy we krwi po positku, poniewaz jej nadmiar bedzie
zmagazynowany w watrobie w postaci glikogenu. — 1 punkt

c. Podczas trawienia pokarmoéw przeptyw krwi przez watrobe wzrosnie, poniewaz rosnie
ilos¢ produktéow trawienia, ktére trafiajg do watroby w celu zmagazynowania lub
dalszych przeksztatcen. 1 punkt.

d. P, F, P—za wszystkie poprawne okreslenia — 1 punkt.

Zadanie 8 ( 0-7 ) za kazdy podpunkt - 1 punkt

a.
b.
c
d

Klasa dwuli$cienne, poniewaz zarodek posiada dwa liscienie/liscie zarodkowe — 1 punkt

A —tupina nasienna, B — bielmo, C - liScienie, D — zarodek/hipokotyl — 1 punkt

A-2n, B—3n, C-2n, D — 2n — za wszystkie wskazania 1 punkt.

Spoczynek wzgledny jest uwarunkowany brakiem odpowiednich do kietkowania warunkéw
srodowiska zewnetrznego, a bezwzgledny wynika z braku gotowosci nasienia do kietkowania
np. niedojrzatoscig zarodka — 1 punkt

Préba kontrolna: Na szalce wystanej wilgotng watg utozy¢ okreslong liczbe nasion ogérka( np.

50 ) i pozostawi¢ w temperaturze pokojowe] - 1 punkt



Préby badawcze: Na szalki wystane wilgotng watg wysia¢ po 50 sztuk nasion ogodrka i

umiesci¢ jedng w temperaturze 5°C, drugg 10°C, trzecig 30°C ( w réznych temperaturach)- 1
punkt
Sposdb zbierania wynikdw: obserwowac i zliczaé ilos¢ wykietkowanych nasion w ciggu

okreslonego okresu czasu. Porownaé wyniki préby kontrolnej i préb badawczych. — 1 punkt

Zadanie 9. ( 0 —5) za kazdy podpunkt — 1 punkt

a. Spadnie czestos¢ allelu anemii sierpowatej — 1 punkt.
Uzasadnienie: Jesli osobniki populacji uzyskatyby odpornos$¢ na malarie, wéwczas dobér
naturalny nie faworyzowatby form heterozygotycznych pod wzgledem allelu niedokrwistosci
sierpowatej, tylko homozygoty dominujace, ktére nie posiadajg allelu recesywnego. One
krzyzujgc sie przekazywatyby pokoleniom potomnym tylko allel dominujgcy, wiec czestosc
allelu anemii sierpowatej powoli by spadata - 1 punkt.

b. Mutacja typu substytucji — 1 punkt

. Pasozyt — zarodziec malarii, sposdb inwazji — wraz ze sling komara podczas uktucia — 1 punkt

d. Osoby zdrowej: AA
Osoba z ciezka postacig anemii sierpowatej: aa
Osoba odporna na ciezkg posta¢ malarii: Aa — za wszystkie poprawnie podane genotypy — 1
punkt.

Zadanie 10.(0-6)

a. Ptazy przechodza rozwdj ztozony, Ponikwa wystepuje w nim postac larwalna niepodobna
do postaci doroste;j. - 1 punkt

b. A-—skrzek, B —kijanka
U ptazéw wystepuje zaptodnienie zewnetrzne poniewaz dochodzi do niego w Srodowisku
wodnym, gdzie gamety nie sg narazone na wyschniecie. — za wszystkie elementy
odpowiedzi — 1 punkt

c. Zanika ptetwa ogonowa — na lagdzie nie jest potrzebna do poruszania sie
Woyrastajg konczyny- niezbedne do uniesienia ciata i poruszania na ladzie
Zanikajg skrzela zewnetrzne- pojawiaja sie wewnetrzne, a w koncu ptuca niezbedne do
wymiany gazowej na ladzie — za 3 argumenty — 2 punkty, za 2 argumenty — 1 punkt

d. 1 argument: rozrdd przebiega w wodzie ,a zanik ptytkich zbiornikdw wodnych wskutek
osuszania terendw ogranicza miejsca legowe i doprowadza do spadku liczebnosci.
2 argument: cienka i wilgotna skéra, przez ktérg moggy przenikaé toksyczne substancje,
prowadzac do $mierci organizmow. — za oba argumenty 1 punkt
Sposoby zapobiegania spadkowi liczebnosci ptazow: ochrona stawdw i jezior, ustawowa
ochrona wszystkich gatunkdw ptazéw, opieka nad dorostymi ptazami podczas ich
wedréwek — za 2 sposoby — 1 punkt.



Zadanie 11. (0-4)

a. Hirudyny nie mozina podawaé doustnie, poniewaz jest polipeptydem i ulegtaby
trawieniu w przewodzie pokarmowym i nie dotartaby w postaci aktywnej do krwi. — 1
punkt.

b. Posiada przyssawki— 1 punkt

c. Metameria ciata umozliwita wyodrebnienie sie odcinka gtowowego w procesie
cefalizacji, oraz spowodowata wytworzenie uktadu krwionosnego, ktéry umozliwit
transport substancji miedzy oddzielonymi od siebie segmentami. — za kazdy
argument - 1 punkt

Zadanie 12. (0-7)

a. A -—podstawczaki B — workowce -1 punkt

b. Réznice:
Grzyb A wytwarza 4 zarodniki podstawkowe, a grzyb B 8 zarodnikow workowych w
obrebie zarodni — 1 punkt
U grzyba A w cyklu rozwojowym przewaza dikariofaza, a u grzyba B przewaza haplofaza.
—1 punkt
Proces ptciowy zachodzacy u grzyba A to somatogamia, a u grzyba B gametangiogamia.
- 1 punkt

c.  Za prawidtowe zaznaczenie miejsca zachodzenia mejozy literg R na obu rysunkach (w
miejscu tworzenia zarodnikdw — na rys. A przy podstawce, na rys. B — przy zarodni
zwanej workiem) -1 punkt
Za prawidtowe zaznaczenie miejsca somatogamii na rys. A i za witasciwe zaznaczenie
gametangiogamii na rys. B —1 punkt

d. Dikariofaza, n+ n -1 punkt

Zadanie 13.(0-2)

Np. Promieniowanie UV poprzez hamowanie fotosyntezy prowadzonej przez fitoplankton
powoduje ograniczenie produktywnosci pierwotnej netto w ekosystemie, co jest podstawg
wyzywienia kolejnych poziomdw troficznych.

Np. ograniczenie bioréznorodnosci , poprzez uniemozliwienie wskutek zajScia mutacji
rozwoju zaptodnionych jaj lub przezycia postaci larwalnych wybranych gatunkéw zwierzat, co
zaktdcié moze istnienie rozbudowanych sieci troficznych. — 1 punkt.

Ograniczenie stosowania freonéw jako gazéw nosnych w opakowaniach aerozoli, czynnikdw
chtodniczych w klimatyzatorach i lodéwkach. — 1 punkt.

Zadanie 14.(0-2)

a.

Klimat suchy, goracy

E — wielowarstwowa skdrka

C — gruba kutykula

P — miekisz asymilacyjny

H — wtoski

S — zagtebiony aparat szparkowy



Za wszystkie wtasciwe przyporzadkowania i podanie warunkéw srodowiska - 1 punkt
Np. Zagtebione aparaty szparkowe chronig rosline przed nadmierng transpiracja.
Np. Gruba kutykula chroni przed nadmiernym parowaniem. — za oba argumentu — 1 punkt

Zadanie15(0-3)

a. c“c" szynszylowy
cc szynszylowy
c’c  himalajski
Cc™ ciemnopopielaty

Za wszystkie genotypy - "1 punkt

b. W wyiszej temperaturze krélik bedzie miat barwe biatg siersci.
Jest to zmiennos$¢ modyfikacyjna. - za oba sformutowania — 1 punkt.

c. Allele wielokrotne , cecha cztowieka — dziedziczenie grup krwi. — 1 punkt



